

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
ЯЩЕНКО ОКСАНЫ ГРИГОРЬЕВНЫ
ПО ТЕМЕ «БЫТ ГОРОЖАН БЕЛАРУСИ
ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XXI В.»,
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

Соответствие содержания диссертации заявленной специальности и отрасли науки. Автореферат диссертации свидетельствует о полном соответствии содержания исследования О. Г. Ященко исторической отрасли науки и специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Актуальность темы диссертации. В XXI веке города Беларуси играют ключевую роль в экономическом развитии, выстраивании логистических маршрутов, занимают важное место в системе социокультурного развития общества. Отражением возрастающего значения городов стало расширение урбанистического направления научных исследований. В области географии, демографии, социологии, искусствоведения и др. появляются разработки, посвященные городам и горожанам, различным аспектам их производственной деятельности и творчества. Актуально разностороннее изучение современной городской среды Беларуси и городской культуры в исторической ретроспективе. Вышесказанное позволяет утверждать, что тема диссертации О. Г. Ященко «Быт горожан Беларуси во второй половине XIX – начале XXI в.» имеет высокую степень актуальности и является общественно востребованной.

Научный вклад соискателя в решение научной проблемы с оценкой его значимости. Впервые в основу *научной концепции* исследования городской культуры заложены положения эволюционной теории. О. Г. Ященко внесла большой вклад в развитие научного направления – этнологии белорусского города. Значимость диссертационного исследования измеряется не только глубоким анализом отдельных проблемных вопросов, но представлением комплексным представлением быта горожан как части городского образа жизни.

Новизна положений, выносимых на защиту, выражается в нацеленности соискателя на дефиницию как новаций, так и устойчивых явлений в городской среде, общественном и домашнем быту городских жителей во второй половине XIX – начале XXI в., на обоснование представленности белорусского компонента в городской культуре. В совокупности это позволило сформировать научное представление о традициях городского населения Беларуси, их соотносительности с процессами распространения массовой культуры, глобализации и пр.

Достоверность и обоснованность результатов основана на включении в исследование новых материалов (архивных документов из

фондов Национального архива Республики Беларусь, Национального исторического архива Беларуси, Государственного архива общественных объединений Гомельской области и др., зафиксированных устных опросов, визуальных источников, материалов статистики и пр.). В диссертации четко определена методологическая основа для анализа городского быта. Результаты получены по итогам квалифицированного применения методов этнологического исследования, а также методов, используемых в исторической области знания.

Степень опубликованности результатов исследования высокая, она подтверждается подготовкой Оксаной Григорьевной монографии и 6 разделов в монографиях, изданы 20 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Республики Беларусь для публикации результатов научных исследований, статей в рецензируемых научных сборниках и др., всего 89 наименований в списке.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями Инструкции ВАК Республики Беларусь, отражает структуру диссертационного исследования и его результаты.

Научная и практическая значимость исследования.

Научная значимость объясняется весомым потенциалом разработки О. Г. Яценко как фундамента для осуществления будущих проектов по новым направлениям этнологического изучения города (заимствование элементов культуры в городской среде как этнологическая проблема, адаптация к информационному обществу с точки зрения этнологии и др.). Результаты исследования могут найти применение в системе повышения квалификации педагогических работников высшей школы, обеспечивающих подготовку кадров для образовательной, культурной, туристической сферы. Выводы и выявленные материалы полезны для практики работы музейных сотрудников и служащих, обеспечивающих благоустройство городов и совершенствование социальной сферы. Некоторые результаты уже внедрены в систему работы университетов Беларуси, музеев города и др. (имеется 7 актов внедрения).

Конкретные научные результаты (с указанием их новизны и практической значимости), за которые соискателю может быть присуждена искомая ученая степень.

Автореферат диссертации О. Г. Яценко выступает подтверждением успешного осуществления научной разработки соискателем проблем эволюции городской культуры Беларуси, реализованной применительно к разным историческим эпохам. Быт городских жителей описан и интерпретирован на высоком научно-теоретическом уровне с учетом современного состояния отечественной и зарубежной историографии.

В соответствии с Положением о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь **О. Г. Яценко может быть присуждена ученая степень доктора исторических наук за:**

- проведение исследования и анализ историко-культурных материалов на основе эволюционной теории развития культуры;
- выделение нового этапа в развитии быта горожан (1990-е – 2000-е гг.) и его этнологическую характеристику;
- прослеживание динамики происходивших изменений, в том числе трансформационного характера, применительно к отдельным компонентам культуры городского сообщества (жилье и костюм, система питания, формы проведения свободного времени);
- показ воздействия военно-политического фактора (Первой и Второй мировых войн, преобразований вследствие советизации общества в БССР) на культурно-бытовые процессы в городах Беларуси, а также оценку последующего налаживания бытового обеспечения городского населения и благоустройства городов.

Заведующий кафедрой
историко-культурного
наследия Беларуси ГУО РИВШ,
кандидат исторических наук,
доцент



Д.А. Мигун

